

Библия – Священное Писание

Все христиане, как православные, так и католики с протестантами, признают своим Священным Писанием Библию (в пер. с греч. «книги»). Под Священным Писанием (Книгой) следует понимать самый авторитетный источник вероучения религии.

Библия писалась на протяжении 1600 лет (XV в. до н.э – I в. н.э.), ее авторы – очень разные люди, среди которых были цари, пророки, пастухи, рыбаки и др.

Библия была написана на древнееврейском и греческом языках. В III-II веках до н.э ветхозаветные книги перевели на греческий язык семьдесят два переводчика, и этот перевод назвали Септуагинтой (Septuaginta (лат.) – «семьдесят»). В IV в н.э блаж. Иероноим переводит Библию на латынь, и этот перевод получил название Вульгаты. В IX в. н.э. на старославянский язык переводят Библию святые Кирилл и Мефодий. В XIX в. завершен перевод Библии на русский язык, который получает название Синодального перевода, так как он совершался под руководством Священного Синода Православной Церкви. Все переводы имеют свои достоинства и недостатки, поэтому серьезное изучение Библии не обходится без обращения к оригиналам.

Библия состоит из двух частей – Ветхого и Нового Заветов. Слово «завет» означает «союз». Речь идет о союзе Бога и человека. В Ветхий Завет входит 39 книг (и еще 11 неканонических), в Новый – 27, всего – 66 (77 с неканоническими).

а) Ветхий Завет

Книги Ветхого Завета делятся на пять групп: Пятикнижие Моисея, исторические, пророческие, учительные и неканонические книги.

1-я группа – это Пятикнижие Моисея, так как его считают автором текстов, входящих в эту группу (в иудаизме ее называют Торой («Учение»)). Вот книги Моисея:

1.	Бытие	повествует о сотворении мира и человека, о грехопадении людей (отпадении их от Бога), о Вавилонской башне, Всемирном потопе и о духовном пути патриархов Авраама, Исаака и Иакова;
2.	Исход	повествует об освобождении еврейского народа под предводительством Моисея из рабства в

		Египте, о путешествии евреев в землю обетованную и о заключении их Завета с Богом;
3.	Левит	левиты – это потомки Левия, обязанностью которых было священническое служение. В книге Левит даются всевозможные заповеди, по которым должен жить Израиль, а также предписания священникам;
4.	Числа	так названа эта библейская книга, поскольку в ней приводятся подробные данные по исчислению народа, отдельных его колен, священников и др. В ней повествуется о событиях, которые произошли с евреями в период путешествия от горы Синай до равнины Моава;
5.	Второзаконие	представляет собой прощальное предсмертное наставление Моисея еврейскому народу;

2-я группа книг Ветхого Завета – исторические. Так она названа потому, что повествует об истории еврейского народа ветхозаветных времен. В эту группу входят следующие книги:

1.	Книга Иисуса Навина	повествует о деятельности преемника Моисея Иисуса Навина и завоевании евреями Ханаана;
2.	Книга Судей израилевых	повествует о судьях — правителях еврейского народа в период от Иисуса Навина до царя Саула;
3.	Книга Руфи	повествует о Руфи и ее замужестве. Она является одной из прародительниц Иисуса Христа и прабабушкой царя Давида;
4.	Первая книга Царств	повествует о событиях, случившихся при первосвященнике Илие, пророке Самуиле и царе Сауле;
5.	Вторая книга Царств	описывает царствование Давида до помазания Соломона на царство;
6.	Третья книга Царств	повествует о мудром правлении Соломона и о судьбе Израильского и Иудейского царств;
7.	Четвертая книга Царств	продолжает историю Израильского и

		Иудейского царств до их разрушения Салманассаром и Навуходоносором;
8.	Первая книга Паралипоменон	«Паралипоменон» означает «пропущенное» – так называется эта книга в Септуагинте (в иудаизме 1-2 книги Паралипоменон рассматривают как одну книгу под общим названием «Дела минувших дней»). Переводчики Септуагинты назвали ее так, поскольку она содержала информацию из истории еврейского народа, которой не было в 1-4 книгах Царств, и рассматривалась как дополнение к ним. Первая книга Паралипоменон повествует о царствовании Давида;
9.	Вторая книга Паралипоменон	повествует о царствовании Соломона и других царей вплоть до вавилонского плена;
10.	Первая книга Ездры	в ней описываются события, следующие за теми, о которых читаем во второй книге Паралипоменон, связанные в большей степени с деятельностью священника Ездры, направленной на восстановление и сохранение в еврейском народе закона, установленного Иеговой;
11.	Книга Неемии	повествует о восстановлении Иерусалима Неемией, о чтении закона Ездрой и упорядочении Неемией гражданской жизни евреев;
12.	Книга Есфирь	описывает, как иудейка Есфирь, воспитанница Мардохея, сделалась персидской царицей, женой царя Агасвероша (Ксеркса), открыла и расстроила замысел сановника Амана об истреблении иудеев, возвела на его место Мардохея и исхлопотала царский приказ об избиении Амана и всех врагов иудеев.

3-я группа книг Ветхого Завета — пророческие. Пророки – это посланники от Бога, деятельность которых заключалась в основном в призывах к евреям покаяться перед Иеговой и предсказаниях о грядущем Мессии. Существуют так называемые великие пророки (Исайя, Иеремия, Иезекииль и Даниил) и 12 малых пророков (Осия, Иоиль, Амос, Авдий, Иона, Михей, Наум, Аввакум, Софония, Аггей, Захария и Малахия). Книги этих пророков носят их имена.

4-я группа книг Ветхого Завета – учительные. В нее входят писания поучительного характера, объясняющие особенности ветхозаветной религии и касающиеся нравственных вопросов. Учительными книгами являются следующие:

1.	Книга Иова	смысл ее заключается в том, что праведность – самое важное качество человека. Она описывает испытание праведника Иова, который и в беде не ропщет на Бога, оставаясь Ему верным;
2.	Псалтирь	книга молитв и славословий;
3.	Притчи Соломона	собрание поучений царя Соломона;
4.	Книга Екклесиаста, или Проповедника	написана царем Соломоном в качестве анализа своей жизни. В ней утверждается, что мир людей в своей сущности не меняется, а история циклична, и что смысл жизни – в соблюдении заповедей Божиих.